智浪教育—普惠英才文库

2012年全国初中数学竞赛试题（副题）
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答题时注意：
1．用圆珠笔或钢笔作答；
2．解答书写时不要超过装订线；
3．草稿纸不上交.
一、选择题（共5小题，每小题7分，共35分. 以下每道小题均给出了代号为A，B，C，D的四个选项，其中有且只有一个选项是正确的. 请将正确选项的代号填入题后的括号里，不填、多填或错填都得0分）
1. 小王在做数学题时，发现下面有趣的结果：
[image: image1.png]1+2=3
4+5+6=T7+8
9+10+11+12=13+14+15
16+17+18+19+20 = 21+22+23+24





由上，我们可知第100行的最后一个数是（      ）．
（A）10000    （B）10020    （C）10120     （D）10200

2. 如图，在3×4表格中，左上角的1×1小方格被染成黑色，则在这个表格中包含黑色小方格的矩形个数是（    ）．
[image: image2.jpg]



（A）11    （B）12     （C）13    （D）14

	（第2题）


	


3．如果关于[image: image3.png]


的方程[image: image4.png]P +ax+f10-a+




有两个有理根，那么所有满足条件的正整数[image: image5.png]


的个数是（    ）．
（A）1   （B）2     （C）3    （D）4

4. 若函数y=（k2－1）x2－（k+1）x+1（k为参数）的图象与x轴没有公共
点，则k的取值范围是（      ）．
（A）k＞[image: image6.png]


，或k＜－1      （B）－1＜k＜[image: image7.png]


，且k≠1

（C）k＞[image: image8.png]


，或k≤－1      （D）k≥[image: image9.png]


，或k≤－1

5. △ABC中，[image: image10.png]AB < AC



，[image: image11.png]


分别为[image: image12.png]


上的点，[image: image13.png]


平分[image: image14.png]


，BM=CM，[image: image15.png]


为[image: image16.png]


上一点，且[image: image17.png]ZBKC

80°—- /4



，则[image: image18.png]LBKD



与[image: image19.png]LCKD



的大小关系为（    ）．
（A）[image: image20.png]ZBKD » LCKD



      （B）[image: image21.png]ZBKD

CKD



 

（C）[image: image22.png]ZBKD <« LCKD



       （D）无法确定
二、填空题（共5小题，每小题7分，共35分）
6. 如图，正方形ABCD的面积为90．点P在AB上， [image: image23.png]24P



；X，Y，Z三点在BD上，且[image: image24.png]BX=XY




，则△PZX的面积为         ．
[image: image25.jpg]



（第6题）
7．甲、乙、丙三辆车都匀速从A地驶往B地．乙车比丙车晚5分钟出发，出发后40分钟追上丙车；甲车比乙车晚20分钟出发，出发后100分钟追上丙车，则甲车出发后       分钟追上乙车．
8. 设an=[image: image26.png]e
T



（n为正整数），则a1+a2+…+a2012的值      1. 

（填“＞”，“＝”或“＜”）
9．红、黑、白三种颜色的球各10个．把它们全部放入甲、乙两个袋子中，要求每个袋子里三种颜色的球都有，且甲、乙两个袋子中三种颜色的球数之积相等， 那么共有       种放法．
10. △ABC中，已知[image: image27.png]


，且b=4， 则a+c=         

三、解答题（共4题，每题20分，共80分）
11. 已知c≤b≤a，且[image: image28.png]a+b+e=10, abec -2

40



，求[image: image29.png]


的最小值．
12. 求关于a，b，c，d的方程组    

[image: image30.png]10ab +10be +10ca = 9d,
abc=d





的所有正整数解.

 

13. 如图，梯形ABCD中，AB∥CD，AC，BD相交于点O．P，Q分别是AD，BC上的点，且[image: image31.png]ZAPB

CEPD



，[image: image32.png]LAQB =ZC0D



．求证：OP＝OQ．
[image: image33.jpg]



（第13题）
 

14.（1）已知 [image: image34.png]L l+a 1+2a



三个数中必有两个数的积等于第三个数的平方，求[image: image35.png]


的值.

（2）设[image: image36.png]


为非零实数，[image: image37.png]


为正整数，是否存在一列数 

[image: image38.png]1+ (ke 1+ka 1+ (k+1)a




满足首尾两项的积等于中间项的平方？
（3）设[image: image39.png]


为非零实数，若将一列数
[image: image40.png]L l+a 14+2a0 1432




中的某一项删去后得到又一列数（按原来的顺序），满足首尾两项的积等于中间项的平方. 试求[image: image41.png]


的所有可能的值. 
2012年全国初中数学竞赛试题（副题）参考答案 

一、选择题
1．D 

解：第k行的最后一个数是[image: image42.png](k+1)7 -1



，故第100行的最后一个数是[image: image43.png]1017 -

0200



． 

2. B

解：这个表格中的矩形可由对角线的两个端点确定，由于包含黑色小方格，于是，对角线的一个端点确定，另一个端点有3×4=12种选择.
3．B

解：由于方程的两根均为有理数，所以根的判别式[image: image44.png]


≥0，且为完全平方数． 

[image: image45.png]6-4(T0-a+2)=4(2-f10-a)




≥0，又2≥[image: image46.png]2-Jlo-a



，所以，
当[image: image47.png]2-flo—a=0



时，解得  [image: image48.png]


；
当[image: image49.png]2-Jfl0-a =1



时，解得  [image: image50.png]


．
4.   C

解：当函数为二次函数时，有
 k2－1≠0，
 [image: image51.png]


=(k+1)2－4(k2－1)＜0.

解得k＞[image: image52.png]


，或k＜－1．
当函数为一次函数时，k=1，此时y=－2x+1与x轴有公共点，不符合题意．
当函数为常数函数时，k=－1，此时y=1与x轴没有公共点.

所以，k的取值范围是k＞[image: image53.png]


，或k≤－1. 

5.  B

[image: image54.jpg]



（第5题）
解：如图，设[image: image55.png]LBAM =qa, LCAM =8



，作[image: image56.png]


BKCE，则
[image: image57.png]


，
于是A，B，E，C四点共圆. 因为[image: image58.png]


是[image: image59.png]


的中点，所以[image: image60.png]ABsina= ACsin 8



，从而有
[image: image61.png]XB_EC _sinf_AB_BD

XC EB sina AC DC




，
即[image: image62.png]


平分[image: image63.png]ZBKC



.

二、填空题
6.   30

[image: image64.jpg]



 
（第6题）
解：如图，连接PD，则
[image: image65.png]


．
 

7．180

解：设甲、乙、丙三车的速度分别为每分钟x，y，z米，由题意知
[image: image66.png]45z =40y



，    [image: image67.png]125z

00x



．
消去z，得[image: image68.png]


．
设甲车出发后t分钟追上乙车，则[image: image69.png]


，即
[image: image70.png]9
tx=(+20)—
A=+ ox



，
解得[image: image71.png]


．
8．＜
解：由an=[image: image72.png]2z
e



=[image: image73.png]P



， 得
a1+a2+…+a2012=[image: image74.png]



=[image: image75.png]


＜1.

9．25
解：设甲袋中红、黑、白三种颜色的球数分别为[image: image76.png]Wz



，则有
1≤[image: image77.png]Wz



≤9，
且[image: image78.png]oz =(10- x)(10-»)(10-z)



， （1）
 

即   [image: image79.png]2z =500-50(x+y+2) +5(xy +yz +2x)



，  （2）
于是 [image: image80.png]


．因此[image: image81.png]Wz



中必有一个取5．不妨设[image: image82.png]


，代入（1）式，得到
[image: image83.png]


．
此时，y可取1，2，…，8，9（相应地z取 9，8，…，2，1），共9种放法．同理可得y=5，或者z=5时，也各有9种放法．但[image: image84.png]


时，两种放法重复．因此共有
9×3－2 = 25种放法．
10.  6

[image: image85.jpg]



 
（第10题）
 
解：如图，设△ABC内切圆为⊙I，半径为r，⊙I与BC，CA，AB分别相切于点D，E，F，连接IA，IB，IC，ID，IE，IF.

由切线长定理得 

AF=p－a，BD=p－b，CE=p－c，其中p=[image: image86.png]


(a+b+c).

在Rt△AIF中，tan∠IAF=[image: image87.png]iF



，即
tan[image: image88.png]


.
同理，  tan[image: image89.png]b



， tan[image: image90.png]


.

代入已知等式，得 

[image: image91.png]


.

因此 a+c=[image: image92.png]


.

三、解答题
11. 解：已知[image: image93.png]


，又[image: image94.png]


，且[image: image95.png]be=23+ 22



，所以b，c是关于x的一元二次方程
[image: image96.png]0-ar+@3+2% =0
P




的两个根.

故    [image: image97.png]A= (10—a)’—4(23+ﬁ)
P



≥0，
[image: image98.png]20a* + 82— 160



≥0，
即[image: image99.png](a*+
8)(a - 2
0)



≥0，
所以[image: image100.png]


≥20．
于是[image: image101.png]


≤-10，[image: image102.png]o+



≥10，从而[image: image103.png]|+



≥[image: image104.png]o+



≥10，故
[image: image105.png]


≥30，
当[image: image106.png]a

20,




时，等号成立．
12. 解：将abc=d 代入10ab+10bc+10ca=9d得
10ab+10bc+10ca=9abc.

因为abc≠0，所以，[image: image107.png]


.

不妨设a≤b≤c，则
[image: image108.png]B[ —



≥[image: image109.png]


≥[image: image110.png]


＞0.

于是，                [image: image111.png]B[ —



＜[image: image112.png]


≤[image: image113.png]2w



，
即                          [image: image114.png]B[ —



＜[image: image115.png]


≤[image: image116.png]2w



，
[image: image117.png]


＜a≤[image: image118.png]


.

从而，a=2，或3.

若a=2，则[image: image119.png]


.

因为[image: image120.png]


＜[image: image121.png]


≤[image: image122.png]L)



，所以，[image: image123.png]


＜[image: image124.png]


≤[image: image125.png]L)



，[image: image126.png]


＜b≤5.

 从而，b=3，4，5. 相应地，可得 c=15，[image: image127.png]


(舍去)，5.

当a=2，b=3，c=15时，d=90；
当a=2，b=5，c=5时，d=50.

若a=3，则[image: image128.png]


.

因为[image: image129.png]


＜[image: image130.png]


≤[image: image131.png]L)



，所以，[image: image132.png]


＜[image: image133.png]17



≤[image: image134.png]L)



，[image: image135.png]17



＜b≤[image: image136.png]60
17



. 

从而，b=2（舍去），3.

当b=3时，c=[image: image137.png]


(舍去).

因此，所有正整数解为
 (a，b，c，d)=(2，3，15，90)，(2，15，3，90)，(3，2，15，90)，
 (3，15，2，90)，(15，2，3，90)，(15，3，2，90)，
 (2，5，5，50)，(5，2，5，50)，(5，5，2，50).

13. 证明：延长DA至[image: image138.png]


，使得[image: image139.png]BB =BA



，则[image: image140.png]ZPBB=/BAB=/PDC



，于是 

△DPC∽△[image: image141.png]BPB



，
故
[image: image142.png]Dbp_Cb_cb_bo
PB, BB, BA BO



，
所以PO∥[image: image143.png]


．
[image: image144.jpg]



 
（第13题）
 
又因为△DPO ∽△[image: image145.png]DBB



，所以
[image: image146.png]op=35,.29_ 4529
Y )



．
 

同理可得           [image: image147.png]op=4852



，
而AB∥CD，所以[image: image148.png]Do_co
DB CA



，故OP＝OQ．
14. 解：（1）由题设可得 [image: image149.png]1?#
=(+
a)l+
2a}
)



，或[image: image150.png](1+a)?
@ =1.(1+24)



，或
[image: image151.png](1+2aP=1-(1+a)



.
由[image: image152.png]1?#
=(+
a)l+
2a}
)



，解得 [image: image153.png]a=0 a=-2
7



；
由[image: image154.png](1+a)?
@ =1.(1+24)



，解得 [image: image155.png]


；
由[image: image156.png](1+2aP=1-(1+a)



，解得 [image: image157.png]a=0 a=-2
7



.
所以满足题设要求的实数[image: image158.png]


.
（2）不存在.
由题设[image: image159.png]I+(k-Da l+ke 1+k+1a



（整数[image: image160.png]


≥1）满足首项与末项的积是中
间项的平方，则有
[image: image161.png](14 k) = (1+ (k- Da)(l + (e + D)



，
解得 [image: image162.png]


，这与[image: image163.png]a#0



矛盾.

故不存在这样的数列.

（3）如果删去的是1，或者是[image: image164.png]1+3a



，则由（2）知[image: image165.png]l+a 1+2a 1+3a



，
或数列[image: image166.png]L l+a 1+2a



均为1，1，1，即[image: image167.png]


，这与题设[image: image168.png]a#0



矛盾.

如果删去的是[image: image169.png]l+a



，得到的一列数为[image: image170.png]L 1+2a 1+3a



，那么 [image: image171.png](1+2a)* =1 (1+ 3a)



，可得[image: image172.png]


.

如果删去的是[image: image173.png]1+ 2a



，得到的一列数为[image: image174.png]L l+a 1432



，那么 

[image: image175.png](1+a)?
@ =1-(1+3a)



，开得[image: image176.png]


.

所以符合题设要求的[image: image177.png]


的值为1，或[image: image178.png]


.
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